

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
на диссертацию Гагариной Марии Анатольевны на тему:
«Долговые отношения личности в современном российском обществе»,
представленную на соискание ученой степени доктора психологических наук
по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и
экономическая психология

Социальная актуальность представленного к защите М.А. Гагариной исследования не вызывает сомнения. В рыночных условиях долговое поведение стало нормой, оно не только не осуждается в обществе, но и, в определенной степени, поощряется (благоприятная кредитная история) и даже стимулируется (реклама, предложения банковских кредитов и займов МФО, ипотека и пр.). Психологам важно исследовать механизмы долговых отношений, учитывать, в какой степени оцениваются риски фигурантами долгового поведения, диагностировать психологическую готовность к опережающему финансовому потреблению и долговым отношениям членов общества, их способность отвечать по обязательствам; наконец, разрабатывать меры профилактики деструктивного долгового поведения.

Выполненная М.А. Гагариной работа вносит существенный вклад в экономическую психологию. Сконцентрировавшись на долговом поведении как одном из видов финансового поведения, диссертантка, охватила более широкий пласт проблем субъекта экономических отношений.

Поиск целостной картины явления, которое сформировало основу направления докторской диссертации, потребовал от автора серьезной и творческой работы. В процессе разработки теоретических и методологических основ исследования выполнен подробный анализ современных отечественных и зарубежных исследований (581 источник). Проработаны и привлечены для анализа долговых отношений известные в социальной и экономической психологии закономерности, концепции и механизмы, например, межвременной выбор, теория обмена, феномен ограниченной

рациональности, эффект избегания потерь, социально-психологический капитал, родительские послания и другие.

Автор выстраивает работу в рамках междисциплинарного подхода, привлекая помимо социально-психологического и философского знания анализ из области экономических отношений и правовой сферы, что повышает ценность работы. Опираясь на системный подход (включая поиск системообразующего фактора) и, выделяя уровневый подход (вплоть до регионального уровня) к долговым отношениям, М.А. Гагарина стремится создать системную модель, представляющую собой методологическую основу нового направления исследований.

Отдельно следует отметить внимание автора к известным методам исследования и разработке авторского инструментария для реализации эмпирической части диссертации. М.А. Гагарина использует не только опросные, проективные и полу-проективные методики, но обогащает исследовательскую работу активными методами (игры и моделирующие ситуации принятия решения), оказывающими влияние на финансовую грамотность участников.

Итогом научных изысканий исследователя становится концепция долговых отношений личности и лежащего в их основе долгового психологического контракта. Прикладное значение работы прежде всего состоит в методическом обогащении экономической психологии, а также возможности использования полученных результатов в консультировании разного уровня и в учебном процессе.

Рецензируемая работа изложена хорошим литературным языком, содержит прекрасно оформленный иллюстративный материал, отличается детальной систематизацией текста.

Представленная работа не лишена, тем не менее, некоторых недостатков и дискуссионных моментов, в частности:

1. В определении и разработке феномена долгового поведения имеет место его сужение автором до нормативного, тогда как не менее актуальными являются деструктивные формы долговых отношений;
2. Автор упоминает одалживание как инвестирование, но совсем не развивает эту линию исследования;
3. Автор допускает очень распространенную стилистическую погрешность при описании результатов корреляционного анализа данных, например, в предложении: «...обнаружено только две положительные корреляции *утверждения* 19» (стр.142), и далее подобные формулировки можно найти на стр.143, 144. Очевидно, что коррелируют не утверждения опросника, а степень согласия с ними.

В целом, представленные замечания и пожелания не снижают общей ценности выполненного диссертационного исследования.

Диссертация Гагариной Марии Анатольевны на тему: «Долговые отношения личности в современном российском обществе» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Гагарина Мария Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета
Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры политической психологии
Санкт-Петербургского гос. университета



Дейнека О.С.

22.08.2023